Re3eni aloh regiondlniho kola 43. ro&niku fyzikalni olympiady.
Kategorie D
Autofi dloh: J. Jird (1, 2, 4) a L. Volf (3)

1.a) Koneénd rychlost kazdého automobilu je

vk = a1t + a2At = (a1 + a2)At =16 m-s~ . 2 body

b) Automobil A urazil drdhu

d)

s1= 3a1(A)” + (valt + Sas(At)?),
kde va = a1At je jeho rychlost na konci prvniho tiseku. Obdobné automobil B
urazil drdhu

52 = pas(At)? + (v At + Lar(A1)?),
kde vp = a2At je jeho rychlost na konci prvniho tseku. Hledand vzdélenost mezi
automobily pak je

Ad = s1 — 83 = (a1 — a2)(At)® = 20 m. 3 body
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2 body
Kazdy automobil dosdhne z klidu za ¢as 2At kone¢né rychlosti vk. Primérny vykon
obou automobili je proto stejny
o}
SAL = 15,4 kW.
Okamzity vikon P = Fv = mav je pfi daném zrychleni maximélni pfi nej-
vétsi rychlosti, tj. vZdy na konci rovnomérné zrychleného tdseku. Automobil A m4
pfi daném ¢iselném zadani maximdlni vykon na konci 1. tiseku Pamax = 24 kW
(na konci 2. tseku je vykon 23,0 kW); automobil B m4 maximdlni vykon na konci
2. useku Ppmax = 38,4 kW.

P, =

3 body



2.a) Oznalme « sklon nakloné&né roviny. Z rovnovéhy sil
mgsina + fmgcosa =F, F =mg,

kde F je velikost tahové sily ve vlakné, plyne po vyloudeni F":
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l
3 body
b) Z pohybovych rovnic
mg—F =ma, F —mgsina=ma (1)
po vyloudeni velikosti F' tahové sily ve vlikné (1) plyne:
mg —mgsina = 2ma,
_l—sina  I-h 1 9
= 5 g= 2lg—4g—2,45ms .
2 body
c) Velikost tahové sily F' ur¢ime ze vztahd (1):
14 si
F =mgsina + ma = mg +;1noz = mgl ;lh =0,75mg = 1,47 N.
1 bod

d) Téleso A urazi nejprve rovnomé&rné zrychlenym pohybem se zrychlenim a drhu h,
pficemz dosdhne rychlosti v, poté urazi rovnomérné zpomalenym pohybem se
2

zrychlenim o velikosti a1 = gsina drdhu s; = ;Tl. Ze zakona zachovani mecha-
nické energie
. 1 5, 1 5
mgh = mghsina + 3 + 3mv’,
bezprostiedné pred zastavenim télesa B o podlozku plyne

v =4/gh(l —sina).

Pro hledanou drahu s pak plati

, hl—h
1— i —
s=h+31=h+v—=h+w=h+—l=ﬂ=l,5m.
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l

4 body



3.a)

b)

d)

Z c¢asovych rovnic vodorovného vrhu z = wot, y = ho — % gt%, dostaneme vylou-

Cenim Casu ¢ rovnici trajektorie
y=ho — 9. (2)

2
2’!}0

Z ni polozenim ¢ = di, y = h1 dostaneme

=y 2(hog— hl)dl’ 3)

vo =20,5m-s™".

3 body

Oznalme d z-ovou soufadnici mista dopadu. PoloZenim y = 0, x = d v rovnici (2)
a s pouZitim rovnice (3) dostaneme

_ /2]7,0_ [ ho
d—vo g —d1 7h0—h1,

tedy hledand vzdalenost je

ho
dy=d—-di=d —1)=294m.
2 1 1 ( o — T > ,94 m
3 body
Ze zdkona zachovini mechanické energie mgho + %mv% = %mv%, S pouZitim
rovnice (3) plyne
v1 = \/v2 + 2gho = Ld% +2gho = 21,7m-s"".
2(ho — h1)
2 body
PoloZenim y = 0, £ = d3 v rovnici (2) dostaneme
vh =4 /2%0@13 =27,7ms".
2 body

Pozndamka:

U 8pickovych hracd dosahuje pocateéni rychlost micku pfi podani hodnotu pies
50 ms !, pfesto mi¢ek dopadne do pole podani. Dtvody jsou dva: 1. rotace micku
a odpor vzduchu spole¢né zpisobi pohyb po kfivce odlisné od paraboly, 2. micek
opousti raketu v pfedklonu hricée s po¢ateénim smérem rychlosti mirné sikmo dold.
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e) Z rovnosti }f%f =x M—QM velikosti intenzit gravitac¢nich poli v hledaném bodé B
Tz ™

pak plyne
TZ Mg,
— =4/ 7— =902
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2 body



